

每月10元,想定位谁定位谁

——山东肥城侵犯公民个人信息案追踪调查

新华社记者 潘林青

每月花费10元可以随时定位某一个特定手机号、每月花费1000元可以随时定位某些手机号……近日,山东省泰安市肥城市公安局破获了一起侵犯公民个人信息案,抓获犯罪嫌疑人41名,涉案价值800多万元。

记者追踪调查了解到,这一犯罪团伙买卖的公民个人信息,包括手机定位信息、物流信息、机主信息、电话查询、学籍档案、征信信息等六大类,已形成了一条网络个人信息买卖的黑色产业链。

“业务范围”广泛,还能“私人订制”

泰安市公安局2月初在公安部和山东省公安厅部署“净网2018”专项行动中,梳理本地线索,发现有人通过网络大量买卖公民个人信息。泰安市公安局立即成立专案组,开展相关工作,通过深入分析研判,层层剥茧抽丝,确定犯罪嫌疑人于某某。

“于某某之前就有贩卖公民个人信息的犯罪前科,是公安机关重点关注对象。”肥城市公安局网安大队副大队长刘均鹏说,经过一段时间侦查,民警发现于某某“重操旧业”,成了贩卖公民个人信息的“中间商”。

随后,专案组民警以于某某为突破

口,迅速追查12个上线和相关源头,摸清了个人信息买卖的完整犯罪链条。

3月7日,专案组分赴黑龙江、广东、江西、江苏、贵州、云南等地,开展了集中收网行动,在一周内将涉案的41名犯罪嫌疑人全部抓获归案,缴获90余部手机及多台笔记本电脑等作案工具,涉案价值800多万元。

至此,这起侵犯公民个人信息案宣布告破。犯罪嫌疑人到案后,均对贩卖公民个人信息的行为供认不讳。

刘均鹏说,在这起案件中,犯罪嫌疑人除了大批量贩卖个人信息外,还为“客户”提供精准服务,进行“私人订制”。

针对“客户”不同需求,犯罪嫌疑人王某林推出了两种不同的“套餐”。据他供述,一种套餐是每月10元,可以随时定位某一个特定的手机号;另一种是每月1000元,可以随时定位某些手机号。

比如,“客户”如果需要某人的家庭住址或者征信信息时,就向“中间商”提出需求,然后“中间商”将这个需求提供给上线,上线通过冒充快递公司、使用黑客技术非法侵入电脑系统等方式,获取相关信息,再逐级加价出售,谋取非法利益。

黑色产业链“分工专业”“配合高效”

据办案民警介绍,由于高额经济回报,较低犯罪门槛、较少犯罪成本,使一

些不法分子铤而走险,想出各种办法盗取公民个人信息,形成了“分工专业”“配合高效”的黑色产业链。

在警方抓获的41名犯罪嫌疑人中,“中间商”于某某通过互联网招揽“客户”收单,然后将查询需求报给上线,上线将结果通过互联网发给于某某,于某某再转发给“客户”,“客户”将钱通过第三方支付平台转给于某某,最后于某某再和上线进行结算。

王某林是手机定位服务平台的所有者,是泄露手机定位信息的源头。在看守所中,王某林告诉记者:“我是一个基站定位平台的所有者,拥有最高权限账号,可以开通具有查询功能的其他账号,‘客户’购买这些账号后,可以定位手机号位置,从而获取他人位置信息。”

据办案民警介绍,王某林很少直接联系终端“客户”。一个标价10元的手机定位信息,经过“中间商”层层加价后,终端“客户”有时需要两三千元才能买到。

与手机定位信息相比,物流信息、手机机主信息和学生档案等个人信息售价较为低廉。

石某是倒卖公民物流信息的源头。“我都是通过互联网买卖快递收货地址和手机机主信息,从2017年12月开始至被抓共卖了300余条信息,赚取1.78万元。”石某说。

如何斩断侵犯公民个人信息犯罪“黑手”?

肥城市副市长、公安局局长鄂宏超认为,要想斩断侵犯公民个人信息犯罪“黑手”,一方面公安机关要坚持重拳打击不放松,进一步加大对黑客非法窃取信息等违法犯罪行为的打击力度,并深挖各类犯罪的相关利益链条,注重全链条打击。

另一方面,公安机关也要积极联合相关部门,以实现源头治理为目标,全面加大对通讯运营商、金融机构、邮政速递和网络预订类网站(客户端)的监管力度,从制度方面强化从业人员的自律意识与法律认知,强化从业人员管理。

还有业内人士认为,近年来我国出台了一系列保护公民个人信息的法律法规,取得了积极成效。但随着社会发展,新的问题和挑战不断出现,有关部门要尽快完善相关法律法规,对公民个人信息的存储、加工、流转、应用进行规范,明确公民个人信息分级,实施等级保护措施,确保国家和个人的信息安全。

同时,警方还提醒,公民要强化信息自我保护意识,在网络购物、使用公共WIFI、参加网站问卷调查和网络抽奖、自媒体社交等方面注意保护个人隐私信息,防止个人信息被不法分子盗取。

长征五号遥二火箭飞行故障调查完成 今年底将实施长征五号遥三火箭发射

新华社北京4月16日电(记者 余晓洁)记者16日从国防科工局获悉,长征五号遥二火箭飞行失利故障原因近日基本查明,改进后的芯一级液氢液氧发动机完成多次地面热试车考核,验证了改进措施的有效性。

2017年7月2日,长征五号遥二火箭在海南文昌航天发射场实施发射,火箭飞行至346秒时突发故障。根据分析仿真计算及地面试验结果,故障原因为

芯一级液氢液氧发动机一分机涡轮排气装置在复杂力热环境下,局部结构发生异常,发动机推力瞬时大幅下降,致使发射任务失利。

目前,长征五号运载火箭工程研制队伍在全面落实故障改进措施的基础上,正在开展遥三火箭研制生产,计划于2018年底择机发射。后续,长征五号遥四火箭将实施探月工程三期嫦娥五号探测器发射任务。

辽宁向高校等事业单位放“引才”权 工资名额不受限

新华社沈阳4月16日电(记者 汪伟)随着各地人才竞争日趋激烈,辽宁省也于年初研究审议了《辽宁省人才服务全面振兴三年行动计划(2018-2020年)》并在16日进行了说明,其中明确了高校、科研院所等事业单位可自主招聘高层次紧缺人才,名额、工资不受限,现场签约、自主聘用。

据辽宁省委组织部副部长、省人才工作领导小组办公室主任赵建华介绍,这次行动计划的突出特点之一是聚焦“放权松绑”,将探索建立高层次人才事业编制机动使用机制,专门用于保障高层次人才人才引进、培养、流动所需编制,实行实名制动态管理。

不仅放宽引才人数限制,辽宁省还在

工资收入上放权,向人才让利。三年行动计划中明确,高校等事业单位对部分紧缺或者急需引进的高层次人才,可实行协议工资、年薪制或项目工资等灵活多样的分配方式,所需的工资额度不计入单位绩效工资总量调控基数,据实核增。

在科技成果转化方面,辽宁省突出“用”为导向,向人才让利,明确对于在本省完成、转化职务科技成果的奖励不低于转让净收入的70%,其中对于在研究开发和科技成果在本省转化中做出主要贡献的人员,获得奖励的份额不低于奖励总额的70%。

据了解,三年行动计划中还对高层次人才在职称评定、一次性奖补、金融扶持等方面拿出了含金量较高的具体政策。

一种新型药浸蚊帐有助抗击疟疾

新华社北京4月16日电 英国、坦桑尼亚等国研究人员在新一期英国《柳叶刀》杂志上发表报告说,他们开发出一种新型药浸蚊帐,能够阻挡对现有药浸蚊帐使用的杀虫剂产生耐药性的疟蚊,有助抗击疟疾。

据世界卫生组织统计,疟疾每年在全球造成的死亡人数超过40万,其中多数是撒哈拉沙漠以南非洲5岁以下儿童。世卫组织推荐药浸蚊帐和室内喷洒杀虫剂两种措施防蚊。但是,疟蚊对目前药浸蚊帐使用的杀虫剂——拟除虫菊酯出现了耐药性。

为此,研究人员利用一种名为增效醚的杀虫剂开发出了新型药浸蚊帐。

超过1.5万名坦桑尼亚儿童试用了这种药浸蚊帐。在为期两年的跟踪调查期间,研究人员发现,与使用拟除虫菊酯处理的蚊帐相比,使用增效醚处理过的药浸蚊帐使得第一年和第二年的疟疾流行率分别降低了44%和33%。

领导这项研究的英国伦敦大学卫生和热带医学院研究人员娜塔莎·普罗托波波夫指出,蚊虫对杀虫剂的耐药性会威胁人类抗击疟疾已取得的胜利成果,因此必须要更早期采取行动。

疟疾由一种名为疟原虫的寄生虫引起,通过受感染的蚊子叮咬传播。疟疾症状包括发热、头痛、呕吐等,严重时可引起死亡。

“水中大熊猫”中华秋沙鸭现身长白山区

新华社长春4月16日电(记者 高楠)记者从吉林林业管理部门获悉,有“水中大熊猫”之称的中华秋沙鸭,近日现身长白山脚下的白河镇地区,这表明长白山地区生态环境持续改善,已经成为其理想栖息地。

中华秋沙鸭是中国特产稀有鸟类,属国家一级重点保护动物,有“水中大熊猫”之称,是与大熊猫、华南虎、滇金丝猴等齐名的国宝。

吉林林业管理部门这次共发现10余只迁徙北归的中华秋沙鸭。这一即将进入繁殖季节的珍稀鸟类,最早由当地居民发现后上报,随后林业管理部门工作人员记录下了它们活动的珍贵影像。从画面中可以看到,中华秋沙鸭会

选择在林区内水流湍急的地带活动,周围林高草密,非常利于隐蔽。它们很安静,极少鸣叫,行动极为快速。

中华秋沙鸭分布区域狭窄,繁殖地在中国长白山沿小兴安岭到俄罗斯远东地区,越冬地主要在中国长江中下游以南,春季会向北迁徙。

除白河镇地区外,近日在位于长白山南麓的十二道沟镇也发现了8只来此“筑爱巢”的中华秋沙鸭,以及鸳鸯、绿头鸭、灰鹤等珍稀水禽两百多只。

林业管理部门专家表示,中华秋沙鸭对生存环境非常挑剔,被视为水域生态环境的重要指示物种。通过多年的观察发现,长白山地区已成为中华秋沙鸭理想的栖息地之一。

宁夏将全面关闭直接入河湖企业污水直排口

新华社银川4月16日电(记者 邹欣媛)记者16日从宁夏回族自治区水利厅了解到,宁夏将在今年底全面关闭直接入河湖企业污水直排口,工业园区污水集中处理设施全部建成并稳定运行。

目前,宁夏工业企业污水直排口未全面取缔。截至今年2月底,各地市排除工业企业污水直排口53个,目前已封堵45个,批准保留4个,未封堵4个。这些以食品加工、制药、造纸、化工等为主的工业企业,所排污染物不仅污染了排水沟道及周边环境,还严重影响黄河水质。

据悉,宁夏将加强直接入河湖排污

口治理,开展入河排污口规范整治专项行动,到6月底全面关闭取缔直接入河湖工业企业直排口,建立排污口治理台账,并加强对已封堵直排口巡查监管,杜绝新增直排口。

此外,宁夏还将加强工业园区污水防治,制定全区工业园区达标排放工作方案,加大监管执法力度,严厉打击违法超标排放行为,确保已建成的工业园区污水处理厂稳定达标排放。同时,宁夏将完成31个自治区级以上工业园区污水集中处理设施建设,安装自动在线监控装置并联网,新建、升级工业园区应同步规划、建设污水垃圾集中处理设施。

南水北调中线“渠首县”正向激励提升民众道德水平

新华社郑州4月16日电(记者 秦亚洲)位于南水北调中线工程渠首的河南省淅川县,近年来,从精神鼓励、物质奖励两方面着手,让各行各业的先进人物、道德模范“政治上有所地位、经济上有实惠、社会上有影响”,培育社会新风,提升民众道德水平,效果显著。

近年来,为保障丹江口水库和南水北调中线工程建设,保护丹江口水库水质,淅川县506平方公里土地被淹没,关停并转380多家企业,否决大型建设项目30多个,县域经济发展面临着“有树不能伐、有鱼不能捕、有矿不能开、有畜不能养”的局面。作为国家扶贫开发工作重点县,淅川至今仍有约6万群众尚未脱贫。

在加快转型发展完成两大历史重任的关键时期,淅川县出现了破坏生态环境,争当贫困户,损众利己阻挠城市建设工程施工等不良现象的苗头,引起了县委县政府的注意。

2016年8月,淅川县以开展“弘扬移风易俗精神,弘扬好家风家训,争做最美淅川人”活动为抓手,评选“最美家庭”“最美乡贤”“感动淅川十大人物”和道德模范等先进典型人物,选拔培育本土精神偶像,引导大家见贤思齐。

当年底,为了放大评选效果,淅川县对从各乡镇、单位、行业评选出的906名年度“最美人物”、10位年度“最美淅川人”和23名道德模范进行表彰,并在街道两侧、城区公园、文化广场、高速公路等地设立大幅先进人物风采橱窗,组织先进事迹报告会。

为探索关爱先进典型人物的长效机制,树立“有德者有得,好人有好报”的价值导向,淅川县还出台了《淅川县关心关爱先进典型模范人物实施办法》,对党的十八大以来受到县级以上党委政府命名表彰的道德模范、先进人物,鼓励参政议政,邀请出席重大庆典活动,免费乘坐县内公交,免费游览县内景区,免费赠阅报纸,每年组织到



4月16日,一位游客用手机拍摄竞相绽放的山杏花。近日,内蒙古自治区呼和浩特市回民区大片野生山杏花竞相开放,吸引了众多市民和游客前来踏青赏花。新华社记者 彭源 摄

八十年鲁艺:那些激荡岁月的经典之作

新华社沈阳4月16日电(记者 王莹 于也童)“一曲大合唱,可顶十万毛瑟枪。”今年已经98岁高龄的鲁艺音乐系学员江雪这样形容《黄河大合唱》。无论是在抗日烽火中的延安,还是在全国人民凝心聚力努力实现中国梦的今天,《黄河大合唱》总能触动中国人心底最深处的情结,激发出巨大的精神力量。

《南泥湾》《白毛女》《拥军花鼓》……这些纵横了几代人记忆的文艺硕果诞生于一棵“文艺巨树”——鲁迅艺术学院。

纵然历经岁月荏苒,经典文艺作品却永不褪色,它们生于烈火硝烟,生于时代的呼唤,生于人民的感召。

1938年4月10日,延安鲁艺在抗日硝烟中诞生。1942年延安文艺座谈会召开之后,鲁艺人开始走出“小鲁艺”,到“大鲁艺”、到人民中间去。无数鲁艺人以笔为枪,用艺术呈现炽热的爱国情怀,各种文艺经典井喷而出。

“在艰苦的生活环境中,鲁艺人却有着无比乐观的精神,很多经典作品都是在狭小的窑洞里完成的。”96岁高龄的鲁艺音乐系学员孟于是《白毛女》中第一代喜儿的扮演者之一,回忆起这部歌剧的创作历程,她至今记忆犹新。

“一天晚上,作曲家张鲁突然急切地敲我窑洞的门,他说曲子马上就能写好,可是窑洞里没有灯油了,让我借他一些。”孟于回忆道,“我就让他进我的窑洞里先写,我出去捡煤核,等我回到窑洞里,那段经典的《北风歌》已经写好了。”

著名音乐家安波素有“小调大王”之称,他的很多作品都从民间文艺、民歌中汲取营养。“正月里来是新春,赶上了猪羊出圈了门……”谈起安波遇上陕北民歌《打黄羊调》填词创作的《拥军花鼓》,安波的儿子刘嘉

绥说:“这首新民歌既保留了陕北花鼓和民歌的元素,又注入了拥军爱民的内容。曲调朗朗上口,经常是上面演唱,下边的老百姓就能跟着唱。”

从《地道战》到《红星照耀我去战斗》《雷锋,我们的战友》……这些传唱至今的经典歌曲都出自傅庚辰笔下,这位老鲁艺人将一个时代的记忆谱写在了旋律之中。

“作曲家与群众之间的桥梁就是旋律,民族化的旋律群众容易接受,要想接近群众,必须深入实践。”傅庚辰说,为了写好《地道战》,他亲自去冉庄钻了地道。“看到驴槽子洞口、锅的洞口、炕上的洞口、陈列室、大刀和手枪,‘地道战,嘿,地道战’,这个调子一下就出来了。”

纵使文艺作品有千种万种的创作方式,但无论哪一种都不能离开人民,不能离开实践。

“创作要贴近人民,作品才能‘活’起来。”今年已86岁的王绪阳这样总结自己的艺术创作。1954年创作著名连环画《董工》和《我要读书》的时候,王绪阳和几个同事来到了高玉宝的家乡体验生活。“几个月的时间里,我们住在农村。农村的一草一木无一不蕴含着丰富的生活气息,这些只有真正的深入生活才能感受得到。”

3月26日,新版《白毛女》在北京天桥艺术中心大剧场又一次上演,演员几次谢幕,观众的掌声仍如潮水般雷动;《黄河大合唱》更是每次演出都能掀起热潮;即使是智能时代,连环画《我要读书》仍是很多孩子爱不释手的图书……



当地百姓在观看西藏林芝市布江达县旅游季启动仪式歌舞表演(4月15日摄)。4月15日,西藏林芝市布江达县旅游季启动仪式在布江达县巴河镇拉如村举行。布江达县位于林芝市西北部,川藏公路贯穿全县,境内拥有5A级景区、国家森林公园等旅游资源。近年来,布江达县依托资源优势,将生态旅游作为主导产业,打造特色旅游文化,旅游业有力促进了当地经济增长。新华社记者 刘东君 摄